市卫健委

抓好行风建设 提升群众满意度

本报讯(记者 刘彩霞)7月22 日,记者从全市卫生健康系统行业作 风建设工作推进会上获悉, 我市医疗 机构行业风气得到有效转变, 患者满 意度有了大幅度提升, 行风建设工作 卓有成效,部分医疗机构行风工作受 到上级部门表扬。

会上,市卫健委对2020年度民 主评议医院行风工作进行通报,部署 民主评议医院行风工作问题整改"回 头看"专项行动、2021~2022年全 市民主评议医院行风工作实施方案和 大型医院巡查工作。3家单位分别进 行典型发言,8名行风监督员梳理汇 总了监督情况。

近年来,全市卫健系统在行风 建设方面主动作为、扎实行动,聚 焦行风建设"九不准"、"三合理一 规范"等重点内容开展专项整治,

成立综合协调组、暗访检查组、执 纪问责组等6个工作组,实行全过程 跟踪指导、监督管理。共开展各类 专项整治活动16次, 医疗卫生立案 57起,罚款14.3万元;传染病卫生 立案65起,罚款18.7万元;约谈诊 所29家;约谈一级医院4家,停业 整顿2家;接受投诉举报18起,回

星期五

校对:刘 彧

"三合理一规范"治理不够到位 及相关制度落实不规范等问题,各 单位将深入分析、查找漏洞、完善 制度,加强薄弱环节,补齐短板弱 项。各县区按照属地管理原则,将 督促所属医疗机构抓好问题整改, 把行风建设与全面从严治党结合起 来,不断促进卫健系统内行业风气 持续好转,提升群众满意度。

接种乙型肝炎疫苗产生抗体是预

对于未感染者,要避免或减少可

如果已发生高危行为, 应积极进

防和控制乙肝流行的最关键措施。丙

肝尚无有效疫苗可供预防, 预防的关

键是提高人们对预防丙肝病毒的认

能引起乙肝或丙肝病毒感染的高危行

为,如共用注射器吸毒以及接触被病

毒污染的血制品、注射器、针头、医

疗器械等;在消毒不正规场所文身、

行乙肝或丙肝检测,做到早诊断、早

检测、早治疗。一旦发现感染乙肝或

丙肝病毒,要及时到正规医疗机构进

行治疗。(了解更多疾病预防知识,

请关注"漯河市疾病预防控制中心'

漯河市疾病预防控制中心 骤河市疾病预防控制中心微信公众

市疾病预防控制中心提供

微信公众号)

主 办

穿孔、针灸等;不安全性行为。

科学防治肝炎

7月28日是世界肝炎日,也是已 故诺贝尔奖得主巴鲁克・布隆伯格的 诞辰日, 为纪念这位乙肝病毒发现者 (也是首个乙肝疫苗的研发者),2010 年5月,世界卫生组织决定,从2011 年开始将每年的世界肝炎日从5月19 日变更为7月28日。

肝炎通常是指由多种致病因素, 如病毒、细菌、化学毒物、药物、酒 精、自身免疫等因素,导致肝脏功能 受损,引起身体一系列不适症状以及 肝功能指标的异常。

肝炎的早期症状及表现有:食欲 减退、消化功能差、进食后腹胀、无 饥饿感、厌吃油腻食物等。

在致病因素中,以病毒性肝炎最 为常见。病毒性肝炎是由多种肝炎病 毒引起的常见传染病, 具有传染性 强、传播途径复杂、发病率较高等特 点。目前已确定的病毒性肝炎有五 型,分别为甲肝、乙肝、丙肝、丁 肝、戊肝。其中乙肝和丙肝是两种主 要类型,全球约有3.25亿人感染慢性

乙肝和丙肝有着共同的传播途径 -血液传播、母婴传播、性传播。 其中, 乙肝患者主要以母婴垂直传播 为主,而血液直接传播是丙肝最主要 的传播方式。

复率100%。 针对"九不准"措施不够完

■本报记者 刘彩霞

随着生活节奏的改变, 生活压力的 增加, 高龄产妇、不孕不育患者日趋增 多, 市三院(市妇幼保健院) 生殖遗传 科全体医务人员以精湛的医术、优质的 服务,为广大适龄女性提供科学、可靠 的诊疗服务。

见习记者 潘潇添

技术创新打造特色

市三院生殖遗传科经过不断开拓创 新,建立了一整套先进的不孕不育临床 治疗体系,帮助有生育需求的女性科学 生育。该科以医院的服务理念为基础, 以科学化管理、个性化治疗、规范化操 作为宗旨,应用现代化的助孕医疗临床 技术为患者排忧解难。该科对不孕不 育、复发性流产、月经不调、胚胎停 育、更年期综合征等的治疗水平在我市 较为领先。同时,该科还开展孕前优生 优育检查,中医妇科、青春期健康咨询 与指导, 更年期综合征中西医结合的诊 治, 男性生殖健康咨询与指导等。

市三院生殖遗传科主任顿彩虹作为 科室带头人,带领团队脚踏实地走好每 一步。小到门诊检查,大到病房手术, 顿彩虹和该科医护人员始终保持认真严 谨的工作态度,尽职尽责,为患者提供 高效优质的诊疗服务。为了更好地推动 科室临床工作开展,该科积极实施"吸 引凝聚人才、培养高素质人才"的发展 策略,力争打造一支在生殖遗传领域素



为更多家庭带来希望

-记市三院(市妇幼保健院)生殖遗传科

市三院生殖遗传科团队。

质过硬、结构合理的人才队伍。今年, 该科引进一名中医方向的研究生,目前 正在上级医院进修,以便更好地通过中 西医结合的方式开展治疗工作。同时, 顿彩虹带领科室人员始终保持学习劲 头,每周组织开展业务学习交流、病例 讨论,不定期组织医护人员外出学习, 参加国家级、省级学术会议,学习知名 医院的经验和技术,以满足更多患者的 诊疗需求。该科成功组织开展我市第 一、二届生殖不孕、复发性流产研讨 会,并与郑大二附院、郑大三附院生殖 医学中心合作成立生殖联盟远程分中 心,成立河南省人民医院医学遗传中心 漯河分中心, 医疗水平不断提升, 帮助 众多家庭实现了孕育梦想。

市三院提供

优质服务惠及患者

7月9日上午,一位产妇的丈夫带 着锦旗到该科向顿彩虹报喜,感谢该 科医护人员帮助他们平安诞下宝宝。 该产妇有3次怀孕史但都没能保住胎 儿,后来一直备孕不成功,女方出现 轻微抑郁倾向。2019年,这对夫妇专 门到市三院生殖遗传科寻求帮助。顿 彩虹接诊后,经过细致检查,发现女 方内分泌失调、宫腔环境不佳, 便采 用中西医结合的方法帮助患者调节体 质、促进排卵,并与其沟通交流,逐 渐打开其心结。去年10月份,女方顺 利怀孕。由于女方有多次胎停育的经 历,且在孕期出现宫腔出血、胚胎发 育不良的现象, 顿彩虹一边加大对她 的保胎力度,一边缓解她的焦虑情 绪,并不断关注其身体变化。今年6 月底,该女士顺利诞下一女婴。

该科坚持采用中西医结合的方式。 使广大不孕不育患者享受更好的治疗。 根据西医的诊断, 为患者制订个体化治 疗方案,利用中药、灌肠、针刺、艾灸 等中医特色技术,对患者进行全方位的 调养,中西医相辅相成,帮患者调整到 最佳适孕状态,让更多患者家庭受益。 其中,该科开展的"调经促孕十三 针",能够改善患者激素水平,调理患 者体质,提高患者受孕率,受到广大患

该科个性化的治疗和贴心的医疗 服务, 使一个又一个家庭孕育了健康 宝宝。为了培育广大家庭科学健康的 生育观念,该科多次组织医护人员到 基层社区开展生殖健康宣传与义诊活 动,并定期开办"好孕之家"大讲 堂,为准妈妈和有需要的家庭答疑解 惑。同时,多次邀请已生育妈妈为孕 妈妈们和备孕妈妈们分享就诊历程和 心得体会,帮助她们树立信心,受到 患者及家属的好评。

"市三院生殖遗传科将重点发展高 龄再生育遗传筛查、男女更年期保 健、遗传咨询方面的医疗技术,为成 立生殖检验室做准备,竭尽全力为患 者提供更优质的医疗技术服务。"顿彩 虹说。

诚信二院·健康万家

孩子误吞硬币 医生快速取出

7月14日12点多,市二院小儿消化 肾病内分泌科主任郭爱红突然接到一位 家长的电话,称家中9岁的孩子误食一 枚1元硬币,随后出现呕吐、胸痛等症 状,正在紧急赶往医院。郭爱红放下电 话,紧急联系该院内镜中心、麻醉科相 关人员积极准备。

患儿及家长到达医院后, 经检查,



康复园地

提示硬币卡于患儿食管下段的第三狭窄 处,需要通过无痛胃镜取出异物。

术前准备就绪后,多科团结协作, 通过无痛胃镜为患儿顺利取出异物,整 个过程仅用了两分钟。

郭爱红介绍, 儿童吞服异物一般不 会立即危及生命,如果异物长时间无法 排出, 患儿会出现腹痛、腹胀等不适, 严重的甚至会刺破患儿胃肠道,造成穿 孔和感染。"吞下异物的危险程度跟异 物的性质有关。"郭爱红说,吞下电 池、打火机等含有化学物质的物品,会 因化学物质的泄漏造成消化道糜烂等化 学性损伤; 若吞服别针等尖锐的物品, 容易造成穿孔等物理性损伤。

郭爱红提醒广大家长,消化道异物 是儿童最常见的意外伤害之一,家长平

时要将家里容易被误吞的物品放在孩子 不容易找到的地方,并教育孩子识别各 种危险物品。一旦发现孩子吞服异物, 需立即就医,及时治疗。

"小儿无痛胃镜是在普通胃镜检查 的基础上,麻醉师应用镇静药物丙泊 酚,帮助患儿迅速进入镇静、睡眠状 态,在毫无知觉中完成胃镜检查,在检 查完毕后,患儿可迅速苏醒。"郭爱红 提醒, 患儿在做无痛胃镜前, 至少要空 腹6个小时以上;检查前一天晚餐要清 淡,不吃肉类、蛋类等高脂肪难消化的 食物; 术前应做常规检查, 家长要告知 医生孩子的既往病史及药物过敏史; 术 后一般不得立即进食,待患儿完全清醒 后, 先喝水, 观察无异常后再进食。

尹红娅



市二院小儿 消化肾病内 分泌科主 任,副主任 医师。她先 后在南京儿 童医院、上 海复旦大学

附属儿科医

郭爱红,

院、河南省儿童医院进修。郭爱红 擅长儿科常见病、多发病以及呼 吸、消化、神经系统疾病的诊断及 治疗,对小儿慢性咳嗽、支气管哮 喘、幽门螺杆菌感染以及川崎病有 独到见解。

腰椎间盘为何突出

腰椎间盘位于两个腰椎的椎体之 间,厚度为8mm~10mm。研究表 明,人平躺时,腰椎间盘承载的压力 最小,站立时次之,而坐姿时腰椎承 受的压力比站立时高出4~5倍。办 公室一族的坐姿多是耸肩、含胸、身 体前倾,大大加重了脊柱尤其是腰椎 的负担。长期如此,人们就会患上腰 椎间盘突出症。

腰椎间盘突出会使患者椎间隙 变窄、椎间盘松弛, 加速关节退

变,造成腰椎不稳,脊柱的稳 定也无法维持,继而引发骨质 增生, 压迫神经根, 患者会出 现腰腿疼痛、麻木,严重者可 伴肌肉瘫痪、大小便失禁等症

日常生活中应该怎样做, 才能降低腰椎损伤,远离腰椎 间盘突出呢? 要纠正错误的姿 势及习惯,注意平时的站姿、坐 姿、劳动姿势、睡觉姿势等。久坐 或者久站后,下肢容易产生酸胀、 乏力感,此时可以踮起脚尖,促进 下肢血液回流,加速血液循环,防 止出现下肢静脉曲张。不要长期弯 腰、久坐,连续工作半个小时或者 一个小时后,起来走动走动,活动 - 下腰部、手臂、颈肩部位等。同 时要加强腰部锻炼,增强腰部肌肉 群的抵抗力。 魏新军





老年人如何保护膝关节

近年来, 因过度运动、不科学运动 导致关节损伤的老年患者增加。其中, 老年人膝关节骨性关节炎就呈现逐年上 升的趋势。膝关节骨性关节炎是一种常 见的退行性疾病, 其患病率与患者的年 龄、性别、民族及地理因素有关,60岁 以上老年女性的发病率超过50%,临床 症状为受累关节隐痛,初期活动、受累



后加重,休息后减轻,进而持续疼痛, 伴关节僵硬,活动后见好转。患者后期 会产生关节肿胀,活动受限。

老年人在日常生活中要注意保护膝 关节。在饮食方面,老年人可以多吃一 些含钙量高的食物,如蛋类、瘦肉、坚 果、牛奶等,以强健骨骼,避免骨质疏 松。同时,要控制体重,少吃高脂肪食 物, 防止过度肥胖导致膝盖部位承受的 压力过大,增加膝盖部位的磨损,引起 膝盖疼痛。"夏天,在空调房,要避免 裸露的膝关节受凉, 必要时可佩戴护 膝。" 漯河医专三附院主治医师冯刚说。

"在运动方面,有些老年人认为跑 步或长时间走路会使膝关节得到有效的 锻炼从而减轻膝关节的疼痛。"冯刚指 出,这样确实会增加肌肉的力量,增加 关节的稳定性,但是会加速膝关节软骨 及半月板的磨损,从而加重膝关节的疼 痛。冯刚提醒老年人,科学运动可以提 升免疫力,增强体质,但要有关节保护 意识, 有关节疾病的老年人要避免负重 运动、爬山、爬楼等,可以选择游泳、 骑自行车、做健身操、打太极拳等,以 免发生膝关节损伤。在运动前,要保证 充足的热身时间,每次运动时长以半个 小时为宜。

如果老年人出现膝关节损伤,平时 要多避免受凉, 以免引起关节周围的韧 带、关节囊痉挛和滑膜水肿, 加重关节 损伤。还可以对膝关节部位进行热敷, 促进膝关节血液循环,这样对炎症的吸 收、水肿的消退和损伤组织的恢复也有 很好的帮助作用。 **漯河医专三附院提供**



冯刚. 漯河医专三 附院主治医 师,主管康

■专家链接

复治疗师 他从事疼痛 及康复临床 工作十余 年,曾在暨 南大学附属 医院、广东省工伤康复医院进修,

具有丰富的临床诊疗经验,擅长创 伤骨科的诊治及骨创伤后的康复 对颈肩腰腿痛疾病有独到的见解。 尤其对老年性骨性关节炎的诊治有 丰富的经验。

重视青少年心理问题

青春期是人从幼稚走向成熟的重要 时期。这一时期,家长最关心的是青少 年心理问题。那么,青少年可能会出现 哪些心理问题?

心理障碍。青少年心理疾病中最常 见的是抑郁症。严重抑郁症可能导致青

产生性烦恼和性困惑。性烦恼的产 生是由于青少年性意识觉醒后的生理需 求与社会行为规范的矛盾所致。性困惑 是青少年对自身性发育、性成熟的生理 变化产生好奇及探索心理。社会伦理道 德的约束和对性教育的神秘化, 常会导 致青少年出现心理冲突。

学习压力。学习负担过重,常给学生带 来沉重的心理压力,如考试焦虑、厌学等。

人际交往的压力。随着年龄增长, 青少年独立意识逐渐增强, 与社会的接 触也越来越广泛, 进行社会交往、发展 亲密的伙伴关系是青少年的一种精神需 求。为避免在人际交往中产生压力,青 少年要学会接纳自己, 不过分苛求自 己,在实践中增强信心、找寻技巧。

希望广大青少年的父母和老师正确看 待青少年心理问题,并采取科学、有效的方 法应对,为孩子的身心健康护航。



■专家链接

常耀军, 市 精神病医院主治 医师、副院长, 门诊部主任, 本 科学历。他是国 家二级心理咨询 师、河南省中西 医结合精神专业 委员、河南省医 师协会精神科医

师分会委员, 从事精神科临床治疗二十多 年,对精神科常见疾病能进行正确的诊 疗,临床经验丰富,多次到河南省精神病 院进修,擅长青少年心理疾病的治疗,对 头疼、失眠、焦虑、抑郁等各种精神疾病 的治疗有独到见解。



什么是眼底黄斑变性

人之所以能看到东西, 主要是 眼底视网膜感光细胞(视细胞)的 作用。黄斑区位于视网膜中心凹 部,面积只有针头大小,是感光细 胞集中区域。黄斑区是人能看到物 体的关键部位,一旦发生病理改 变,感光细胞(视细胞)就会失去 功能而致人失明。黄斑变性是国际 眼科界公认的最难治的眼病之一

眼底黄斑变性临床上分为萎缩 型老年性黄斑变性和渗出型老年性 黄斑变性,两者临床表现有所不 同,病理发展也不同。萎缩型老年 性黄斑变性的患者多在45岁以上, 双眼同时发病,视力下降缓慢;渗 出型老年性黄斑变性患者的视力会 急剧下降。

眼底黄斑变性是一种慢性眼 病,可引起不可逆的中心视力下降 或丧失。老年性黄斑变性多发生在 45岁以上,年龄越大,发病率就越 高。中老年人平时生活中要注意避 免造成黄斑区损伤的因素, 一旦视 力出现改变或视物变形, 要及时就 诊,明确病因及诊治,保护好视功 能。 漯河中西医结合眼科医院提供



■专家链接 梁振华 漯河中西医结 合眼科医院院 长,市第六 第七届人大代 表,市知名中 医专家,河南 省健康促进会

委员。他是我 省较早采用中西医结合诊治眼部疾 病的专家之一。他从事眼科临床工 作30余年,在治疗黄斑病变、眼底 病变、视网膜病变、眼底出血等方 面有独到之处。

